

习近平主持中俄蒙元首第七次会晤

新华社北京 9 月 2 日电 9 月 2 日上午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤。

习近平指出,近年来,中俄蒙三方合作稳步推进,取得实实在在的成果。三方合作中期路线图顺利实施,三国贸易额节节攀升,经贸、科技、生态保护、人文合作不断深化。作为山水相连、休戚与共的友好邻邦,中方愿同俄方、蒙方一道,坚守合作初心,排除外部干扰,携手推动三方合作高质量发展。

习近平就推进中俄蒙合作提出 3 点建议。

一是夯实政治互信。越是国际形势变乱交织,中俄蒙三方越要加强团结协作,加大相互支持,尊重彼此核心利益和重大关切,成为各自发展振兴道路上的坚实战略依托。

二是深化互利合作。把“硬联通”作为重要方向,积极推动联通三国的跨境基础设施和能源项目,丰富合作内涵;把“软联通”作为重要支撑,加强发展战略对接,扩大本币结算规模;把“心联通”作为重要基础,密切三国毗邻省州往来,

加强旅游和文化遗产保护合作。

三是密切在上海合作组织框架内合作。上海合作组织是地区国家共护安全、共谋发展的主要平台。要用好天津峰会期间中方推动成立的各种合作平台和中心,拓展更广阔合作空间。

普京表示,俄中蒙是友好邻邦,有着悠久合作传统。增进政治互信很重要,有利于夯实三方关系基础。俄方愿同中蒙开展平等互利、面向未来战略合作,使三方合作同双边合作相互补充、相互促进。三方要密切发展战略对接,加强互联互通,扩大贸易和

投资规模,深化金融、能源、数字经济、教育、环保、旅游等领域合作交流,助力各自经济发展,促进区域经济融合,增进民心相通。

呼日勒苏赫表示,中俄是蒙古国的重要邻国,蒙方致力于密切双边关系,拓展三方合作,推进中蒙俄经济走廊建设,增进人文交流,造福三国人民,促进地区发展繁荣。今年是中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利 80 周年,蒙中俄三国人民要共同庆祝和纪念这一历史时刻,弘扬正确二战史观。

蔡奇、王毅参加会晤。

习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京 9 月 2 日电 9 月 2 日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席 2025 上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年活动的俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平指出,中俄关系经受住了国际风云变幻的考验,树立了永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共贏的大国关系典范。双方坚守初心、保持定力,各领域合作取得积极成果。中方愿同俄方密切高层交往,支持彼此发展振兴,在涉及两国核心利益和重大关切问题上及时协调立场,推动中俄关系取得更大发展。

习近平强调,中俄两国各自发展

振兴都有强大动力,双方要以大项目引领合作,打造标杆合作项目,促进深层次利益融合。要增强合作韧性,提升合作默契,全力巩固和维护合作大局。

习近平指出,中俄两国元首相互出席对方国家举办的纪念世界反法西斯战争胜利庆典,充分彰显了作为第二次世界大战主要战胜国和联合国安理会常任理事国的大国担当,展示了维护二战胜利成果、捍卫正确二战史观的坚定决心。我提出全球治理倡议,就是要同所有志同道合国家,坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则,推动建设更加公正合理的全球治理体系。中俄两国都强调主权平等、国际法治、多边主义,要继续在联合国、上海合作

组织、金砖国家、二十国集团等多边平台加强协作,携手推动构建人类命运共同体。

普京表示,在我同习近平主席引领下,俄中关系体现了高度的战略性,达到历史最高水平。习近平主席 5 月对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利 80 周年活动,我明天出席纪念中国人民抗日战争胜利 80 周年活动,这是两国向世界展现俄中在世界反法西斯战争中守望相助、并肩作战,为欧洲主战场和东方主战场取得胜利发挥的关键作用,表明共同捍卫历史真相、维护二战胜利成果的坚定立场。俄中在世界反法西斯战争中的团结合作也成为新时代俄中关系发展的坚实基

础。祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会,引领会议达成多项共识,有力推动了上海合作组织发展。习近平主席提出全球治理倡议非常及时和必要,将为解决全球治理赤字发挥重要作用。俄方愿同中方保持战略协作,密切高层交往,加强各领域务实合作,推动两国关系继续高水平发展。

两国元首还就共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

当天中午,习近平同普京小范围茶叙并宴请。

双方签署能源、航天、人工智能、农业、检验检疫、卫生、科研、教育、媒体等领域 20 余份双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

加强统筹协调强化要素保障 全力推动项目建设提速增效 南安市领导带队赴溪美官桥调研重点项目

本报讯 (记者 陈亮亮) 2 日,南安市委书记张桂森带队前往官桥镇、溪美街道调研重点项目建设推进情况,现场协调解决存在的困难问题,确保重点项目高效推进。

“项目到什么进度?”“存在什么困难问题?”当天,在南安市智能化食品加工配送一体化项目、童话镇温泉旅游田园综合体项目、霞光污水处理厂扩建项目现场,张桂森实地察看、详细了解项目总体规划、要素保障、工程进

度、计划安排等情况,仔细询问项目推进中存在的问题。他强调,要坚持高标准推进,统筹考虑供水设施、污水处理、道路交通等配套设施建设,全面加快未开工项目前期工作和在建项目推进实施,明确节点目标,加强督导调度,高质高效推进项目建设。

片区更新改造是南安提升城乡品质的重要举措,目前,北山片区配套工程和港仔渡片区安置房及配套工程正加快推进。张桂森深入项目一线,实

地察看片区路网建设、安置房建设和周边环境等情况,详细了解配套设施规划设计、建设进度。他强调,要坚持以人民为中心的发展思想,紧密结合群众生活、出行等实际需求,优先推进交通道路畅通、公园绿地建设和周边环境优化,同步做好发展空间梳理、现代化社区打造、物业管理服务提升等工作,真正把好事办好、实事办实,让老百姓可感可及。

调研中,张桂森强调,要深入学

习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,落实省委十一届八次全会、泉州市委十三届九次全会和南安市委十四届五次全会部署要求,以“项目提效年”为抓手,加强统筹协调,强化要素保障,严把工程安全关、质量关,加快项目进度,全力推动项目建设提速增效,为高质量发展蓄势赋能。

南安市领导黄景阳、林少青参加相关活动。

今年以来 10 所学校新(改、扩)建项目投用 教育基建升级 南安新增优质学位 9965 个

■本报记者 王菲娜 李想 文/图

崭新的教学楼巍然矗立,宽阔的教室窗明几净,完善的教学设施设备一应俱全……新学年到来,南安多所学校以焕新姿态迎接师生归来。一系列教育基础设施升级成果落地,让家长的安心、学子的欢喜触手可及,切实传递着教育发展的便利与温暖。

在柳城中学新校区,一栋栋融合传统闽南风格与现代设计的建筑格外亮眼,红砖墙搭配灰瓦檐,典雅大气中透着乡土温情;校园四周,红色塑胶跑道环绕着绿茵场,运动区域充满青春活力。走进教学楼,宽敞的走廊预留出充足的活动空间,避免上下课拥挤;教室里,崭新的课桌椅排列整齐,智能黑板、多媒体投影仪等现代化教学设备配套齐全。这片精心打造的学习天地,正为初三、高三学子冲刺备考筑牢硬件基础。

据了解,柳城中学新校区新增设 20 多个班级、5 栋综合教学楼,以及室



柳城中学新校区

外篮球场、排球场等配套设施,进一步扩容了办学空间。

“新校区的教室比以前大了一圈,在这儿上课特别舒服!”提及新校园,柳城中学的学子们难掩笑意。更让师生们暖心的是,针对新旧校区隔公路相望、

通行存在安全隐患的问题,学校专门修建了一条近百米的地下安全通道。通道两端不仅设置了带雨棚的进出口台

阶,还加装了照明与通风设施,既解决了师生日晒雨淋的困扰,又实现了人车分流,被师生们称为“最贴心的设计”。

无独有偶,新学年到来,第六实验小学(原院前小学)也以全新面貌迎接师生。目前,记者在在现场看到,该校搬迁工作繁忙而有序;教学楼内,学生课桌椅已全部摆放到位,教学一体机安装调试完毕;网络布线已近尾声,教室文化墙绘制、班级图书角布置、功能室器材整理等工作正在紧锣密鼓地推进。

据介绍,第六实验小学办学规模为 36 个班,可容纳 1620 名学生就读,校园内建设有 2 栋教学楼,1 栋实验楼、1 栋礼堂,1 栋教职工宿舍食堂楼,还配套了 1 个 250 米环形跑道运动场、4 个篮球场、2 个羽毛球场,以及门卫室、连廊等配套设施,满足教学、运动、生活等多方面需求。

(下转 2 版)



7 日—9 日 第十八届农订会将在南安举办
规划 700 多个国际标准展位
设置 13 个特色展区

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 吴泉瑜) 9 月 7 日—9 日,第十八届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会(以下简称“农订会”)将在南安,福建成成功国际会展中心举办。

本届农订会展览面积 2.6 万平方米,规划 700 多个国际标准展位,预计参会人数将突破 3 万,拟设置 6 大展馆、13 个特色展区,展出两岸初级农产品、鲜活及精深加工农产品、预制菜、农产品加工设备、休闲农业与乡村旅游、农业配套服务等内容,全面呈现现代农业发展成果与两岸融合新貌。

13 个展区包含中心馆展区、台湾农渔精品拓销展区、共建“一带一路”国家及港澳展区、泉州农业融合成果展区、泉州乡村好货展区、海上渔业展区、两岸农业融合成果展区、乡村振兴展区、农业科技展区、山海协作和对口合作农特产品展区、非遗文旅展区、名优农特产品展区、美食嘉年华。

展会期间,将举办 2025 农业经贸交流暨招商推介会、海峡两岸特色农产品创意童装设计大赛、“农”墨飘香,“订”格精彩——乡约未来研学实践暨短视频创作大赛启动仪式、“主题日”招商推介暨农品对接会、两岸优质农产品品牌推广活动、海峡两岸农产品云购直播节、南安农旅融合暨乡村振兴实地考察之旅等丰富多彩的活动。

本届展会将延续“主宾城市”机制,邀请甘肃酒泉、新疆昌吉作为主宾市,探索东西部山海协作新模式,推动农业产业链跨区域融合发展;同时,特邀金门县作为主宾县,集中展示高粱酒、牛肉干等特色产品,深化两岸产业互补,共同挖掘乡村振兴新动能。“主宾城市”的展区将设于中心馆。

中心馆还创新打造了“成功家宴”主题展区,以郑成功文化为精神内核,融合闽南传统烹任技艺与现代美食创意,呈现南安特色饮食文化。

“展会中,具有本地特色的美食姜母鸭、鸡卷、牛肉丸,农副产品金橘、百香果,以及延伸的水果啤酒、水果干等也将与大家见面。”福建合诚展会策划有限公司执行专员傅真真说。

值得一提的是,为方便广大市民观展、体验,本届展会前两日,美食嘉年华和共建“一带一路”国家及港澳展区将延长至晚上 8 时。

据介绍,在开馆式热场环节,主办方将安排高甲戏、畲族竹竿舞与观众进行互动。非遗文旅展区还将带来簪花体验,并通过推介“世遗泉州”“海丝源头·成功故里”等精品旅游线路,借势农订会品牌价值,打造南安城市文化 IP 的国际影响力。

南安召开秋季退役士兵座谈会

本报讯 (记者 王丽清 通讯员 徐加龙 傅德贤) 2 日,南安市召开 2025 年秋季退役士兵座谈会,市委副书记林添盛参加。

座谈会上,与会领导与退役军人亲切交流,高度赞扬退役军人纪律严明的优良作风,并指出部队经历塑造了他们与众不同的责任感和自律精神,号召大家将这种正能量传递到社会中。与会退役军人踊跃发言,积极分享自己在服役期间的难忘经历、感悟及退役后的发展规划。

会议指出,退役军人要把握正确人生方向,在社会多元价值体系中保持定力;要选择既符合个人兴趣又能发挥所长的职业道路;要坚持脚踏实地,通过持续奋斗实现人生价值,无论是继续深造还是就业创业,都要坚定信念、找准节奏。与会领导表示,南安市委、市政府将一如既往地关心支持退役军人,主动靠前服务,帮助解决实际困难,做好广大退役军人的坚强后盾,在全社会营造尊崇军人、尊重退役军人的浓厚氛围。

